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معادلات مادة الاقتصاد الكمي 
 ة الانجميزيتمعاني الاختصاراالمعـــادلات رقم المحاضرة 

1  
محاضرة 

2 
الحسابات القومية و النمو الاقتصادي  

 
 

 GDPالناتج المحمي الإجمالي   الكمية ×  سعر السمعة الحالي =القيمة السوقية 
 Cالإنفاق الاستيلاكي             

                    Iالإنفاق الاستثماري 
 Gالإنفاق الحكومي                 
 Xالصادرات                      
 Mالواردات                       

 X-Mصافي الصادرات            
  GNPالناتج القومي الإجمالي       
صافي عوائد عناصر الإنتاج 

 NFI           (من الخارج)الأجنبي
 NDIصافي الدخل المحمي          
 NDPالناتج المحمي الصافي        

 NNPالناتج القومي الصافي        
 NITالضرائب الغير مباشرة       

 IRمعدل التضخم                  
 CPI الرقم القياسي لأسعار المستيمك

 RGDPالناتج الإجمالي الحقيقي    
 Yالناتج أو الدخل أو العرض الكمي 

 MPC الميل الحدي للاستيلاك     

 b              و يرمز لو اقتصادياً  

     Caالاستيلاك المستقل عن الدخل
 fدالة                               
 Lالعمالة                           
 Kرأس المال                       
 Tالتقنية                            

  MPS أوSالميل الحدي للادخار    
 Sالادخار                          

 T الضريبة                         
 tYنسبة الضريبة من الدخل        
 Eنقطة التوازن                    
 ADالطمب الكمي                   
 ASالعرض الكمي                 

 Yp        الناتج الكامن أو الممكن

 Y التغير في الدخل            
 Cالتغير في الاستيلاك         

 Iالتغير في الاستثمار           
 Gالتغير في الإنفاق الحكومي   
 Kالتغير في رأس المال        
 APCالميل المتوسط للاستيلاك    
 APSالميل المتوسط للادخار       

                       TPالإنتاج الكمي 
 Dumpingالإغراق               

 

 قيمة السمع الوسطية – قيمة الإنتاج =القيمة المضافة   2

 (حسب معطيات السؤال)أو   3
 (إنتاج السمع الوسيطة× نسبة الاستيلاك) –إنتاج السمع النيائية = القيمة المضافة 

ن 
اري

 تم
من

ضرة
محا

7 
 

 (إنتاج القطاع المأخوذ منو×نسبة الاستيلاك)–إنتاج القطاع الأساسي=أو القيمة المضافة   4
مجموع القيم المضافة لكل القطاعات =الناتج المحمي الإجمالي=قيمة السمع النهائية=إجمالي القيمة المضافة  5

 (الإنفاق الاستيلاكي= الدخل)                      Y= C  :الادخارعدم توازن الاقتصاد الكمي عند   6

 (الإنفاق الاستثماري+الإنفاق الاستيلاكي=الدخل)  =I+   Y  : الادخاروجودتوازن الاقتصاد الكمي عند   7

إجمالي الدخل المحمي = إجمالي الإنفاق = GDPالناتج المحمي الإجمالي   8
 :طرق قياس الناتج المحمي الإجمالي 

السعر ×  الكمية =الناتج الإجمالي المحمي: طريقة الناتج  9

 :طريقة الدخل  10

 الإعانات الغير مباشرة –جميع بنود الدخل =الناتج الإجمالي المحمي
دخول المالكين +أرباح الشركات + تدخل الإيجارا+ صافي الفائدة+ دخول العاممين: حيث أن بنود الدخل ىي

 اىلاكات الأصول + الضرائب الغير مباشرة + للأعمال الصغيرة 

 Y ىو نفسو  GDP      حيث  GDP= C + I + G + (X-M)                (الطمب الكمي)=: طريقة الإنفاق  11

12  

محاضرة 
3 

الحسابات القوميةو النمو الاقتصادي  
 

 

GNP= GDP + NFI 

 صافي عوائد عناصر الإنتاج الأجنبي من الخارج+الناتج المحمي الإجمالي=الناتج القومي الإجمالي

13  NNP= GNP - Depreciation 
  إىلاكات الأصول الثابتة -الناتج القومي الإجمالي=الناتج القومي الصافي

14  NDI= NDP - NIT 

  الضرائب الغير مباشرة–الناتج المحمي الصافي =الدخل المحمي الصافي

15  
+ الأرباح الموزعة + الضرائب عمى أرباح الشركات ) –  صافي الدخل المحمي =الدخل الشخصي 

 مدفوعات الضمان الاجتماعي و تعويضات البطالة و المساعدات + (استقطاعات الضمان الاجتماعي
 الفوائد عمة الدين العام + (تسمى أيضاً بالمدفوعات التحويمية)الحكومية 

 ضريبة الدخل الشخصي –  الدخل الشخصي =الدخل الشخصي المتاح  16

= CPIالرقم القياسي لأسعار المستهمك   17
 قيمة السمع في سنة المقارنة

 100× قيمة السمع في سنة الأساس 

 =الأجر الحقيقي  18
 

 (الاسمي)الأجر النقدي 
الرقم القياسي لأسعار المستيمك 

 ×100 

 (=IR)معدل التضخم  19
 

CPIلسنة المقارنة – CPI لسنة الأساس 
CPI 100× لسنة الأساس 

نفس مبدأ المعادلة   =معدل النمو الاقتصادي  20
 

RGDPلسنة المقارنة – RGDP لسنة الأساس 
RGDP 100×  لسنة الأساس 

 =الناتج المحمي الحقيقي  21
 

( النقدي  لمسنة الجارية)الناتج المحمي الاسمي 
 100×مخفَض الناتج المحمي الإجمالي 

 =الناتج المحمي الحقيقي لمفرد  22
 الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي

عدد السكان 

و ىو مؤشر لرفاىية المجتمع  
فكمما ارتفع عدد السكن انخفض الناتج الحقيقي 

لمفرد و انخفضت رفاىية المجتمع و العكس 
 عكسيةعلاقة = صحيح، إذاً 

سعر سنة الأساس  ×  كمية السنة الحالية =الناتج الإجمالي الحقيقي  23
سعر سنة الحالية  ×  كمية السنة الحالية =(النقدي)الناتج الإجمالي الاسمي   24
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ملاحظات المعـــادلات رقم المحاضرة 

25  
محاضرة 

البطالة  4

الغير مشاركين في القوى العاممة ( 65 من أكبرعدد السكان  + 16 من أقلالسكان  ) – عدد السكان =عدد السكان في سن العمل  
ىم فئة من السكان في سن 

العمل و لكن غير فاعمة أو غير 
راغبة لمعمل إما برغبة شخصية 

أو لظروف خاصة 

 المشاركين في القوى العاممة غير عدد – عدد السكان في سن العمل =قوة العمل الفاعمة   26

 عدد العاممين فعلًا – قوة العمل الفاعمة =عدد العاطمين عن العمل   27

 =نسبة البطالة  28
 

عدد الأشخاص العاطمين 
قوة العمل الفاعمة 

×100   
 

 =نسبة المشاركة في قوة العمل  29    مؤشرات سوق العمل 
 

قوة العمل الفاعمة 
عدد السكان في عمر العمل 

×100 

= نسبة الاستخدام إلى السكان  30
 

عدد الأشخاص العاممين 
عدد السكان في عمر العمل 

×100 

31  

محاضرة 
5 

ض الكمي و الطمب الكمي 
العر

  الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي =العرض الكمي
  Y= f(L,K,T)    :دالة الإنتاج الضمنية   32
 بطريقة GDPنفس طريقة قياس:  الكمي ، و يقاس وفق المعادلةق الإنفا=الطمب الكمي  33

 GDP= C + I + G + (X-M)  34  2الإنفاق في محاضرة
  C = Ca + bY:          دالة الاستهلاك وفق نظرية الدخل المطمق لكينز  35

:     ميل دالة الاستهلاك أو يطمق عميها الميل الحدي للاستهلاك  36
Y

C



 MPC= b=  حيث > b >0 1  أكبر من
 الصفر و أصغر من الواحد

:     الميل الحدي للادخار  37
Y

S



 MPS= s=   

  MPC+ MPS = 1         1= الميل الحدي للادخار + الميل الحدي للاستهلاك   38
 I=S  حيث Y= C+Iمأخوذة من    S= Y – C الاستهلاك        –الدخل = الادخار   39

 : (الاستثماري+ القطاع الاستهلاكي )في قطاع مغمق : توازن الاقتصاد الكمي 6محاضرة 
      Y= C+ Iالطمب الكمي   أي   = العرض الكمي  :1الشرط   40

ىو كل ما يؤخذ من : التسرب
 و Sالادخار  : Yالدخل 

 M و الواردات Tالضرائب 
 
 

ىو كل ما يضاف إلى : الحقن
 و Iالاستثمار  : Yالدخل 

 و Gالإنفاق الحكومي 
 Xالصادرات 

  S = Iالحقن                أي        = التسرب  :2الشرط   41

 المضاعف   42
b1

1
=

Ca

Y



 أو 
I

Y



    (  المستقلمضاعف الإنفاق) 

  Y (Ca + Ia)دخل التوازن   43
b1

1
  Y=  

 : (الحكومي+ الاستثماري + القطاع الاستهلاكي )في اقتصاد من ثلاثة قطاعات : توازن الاقتصاد الكمي
      Y= C+ I + Gالطمب الكمي   أي   = العرض الكمي  :1الشرط   44

  G S +T = I+الحقن                أي       = التسربات  :2الشرط   45

 المضاعف   46
btb 1

1
= 

G

Y



 أو 
I

Y



 أو 
C

Y



    بوجود ضريبة نسبية مضاعف الإنفاق المستقل 

  Y (C + Ia + Ga)دخل التوازن   47
b1

1
  Y=  

  :("  الواردات–الصادرات " القطاع الخارجي + الحكومي + الاستثماري + القطاع الاستهلاكي )"  قطاعات4" في اقتصاد مفتوح : توازن الاقتصاد الكمي
      Y= C+ I + G + X - Mالطمب الكمي   أي   = العرض الكمي  :1الشرط   48

 في مضاعف الإنفاق المستقل
 وجود الميل الحدي للاستيراد

 وجود ضريبة عدمو 

=
mb 1

1  

  G + X S +T +M = I+الحقن                أي       = التسربات  :2الشرط   49

mbtb المضاعف   50 1

1
= 

G

Y



 أو 
I

Y



 أو 
C

Y



  

 بوجود ضريبة نسبية و وجود الميل الحدي للاستيراد  مضاعف الإنفاق المستقل

  Y (C + Ia + Ga + Xa - ma)دخل التوازن   51
b1

1
  Y=  
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ملاحظات المعـــادلات رقم المحاضرة 

مضاعف   52
 الضريبة الثابتة

(
b1

1
= -b ( 

T

Y



 

   1= مضاعف الموازنة المتوازنة   53

54  
 

55  

محاضرة 
7 

ض المعادلات التي وردت في التمارين 
بع

  S= MPS * Y      لاستخراج قيمة الادخار من مجموع الدخل الكمي

 C= MPC * Y    استخراج قيمة الاستيلاك  من مجموع الدخل الكمي  56

    الميل المتوسط للادخار  57
Y

S
 APS= 

    الميل المتوسط للاستيلاك  58
Y

C
 APC= 

مجموع إنتاج القطاعات =  TPقيمة الإنتاج الكمي   59

 =نسبة مساىمة القطاع من الإنتاج   60
 إنتاج القطاع 

الإنتاج الكمي 
 ×100 

 =نسبة إنتاج  القطاع من الناتج المحمي   61
  ع      قيمة القطاع     ق

قيمة الناتج المحمي الإجمالي 
 ×100 

62  

محاضرة 
11

 
تابع السياسة المالية 

مضاعف الضريبة الثابتة  + ، و ىو مضاعف الإنفاق الحكومي 1=مضاعف الموازنة المتوازنة
 6تم ذكرىا في محاضرة 

63  1
1

1
}

1

1
{}

1

1
{ 
















b

b

b
b

bYG

Y
 

64  
(: tY)و ضريبة نسبية عمى الدخل (C,I,G)مضاعف الإنفاق الحكومي في اقتصاد مغمق

01

1

btb 
= 

G

Y



  
عندما يكون المقام أكبر من 

 أقلالبسط تكون النتيجة 

65  

و استثمار غير مستقل  (T)و ضريبة ثابتة  (C,I,G)مضاعف الإنفاق الحكومي في اقتصاد مغمق
: ( و العكسI زاد Yفكمما زاد )أي الاستثمار نسبة من الدخل 

11

1

ib 
= 

G

Y



  

المقام أصغر فالنتيجة ستكون 
أكبر  

66  
: مضاعف الإنفاق الحكومي في اقتصاد مفتوح و ضريبة ثابتة  و استثمار مستقل

11

1

mb 
= 

G

Y



   
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العلاقـات الطردية والعكسية في الاقتصاد الكمي 
العلاقات الطردية  

 (الانحدار للأعمى من اليسار إلى اليمين= موجبة)
العلاقات العكسية 

 (الانحدار للأسفل من اليمين إلى اليسار= سالبة) 
  طردية:  RGDPالعلاقة بين مستوى الأسعار و 

في العرض الكمي في الأمد القريب 
  عكسيةRGDP :العلاقة ين مستوى الأسعار و 

 في الطمب الكمي

 طردية:  C و الاستهلاكYالعلاقة بين الدخل
كمما زاد الدخل زاد الاستيلاك  
و كمما قل الدخل قل الاستيلاك 

 عكسية:  و الواردات GDPالعلاقة بين 
كمما زادت الواردات قل الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي 
و كمما قمت الواردات زاد الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي 

 طردية : S و الادخار Yالعلاقة بين الدخل
كمما زاد الدخل زاد الادخار 

و كمما قل الدخل قل الادخار 

العلاقة بين  
 عكسية( :إذا كانت مستقمة عن الدخل) و الضريبة (دخل التوازن)الدخل 

 كمما زادت الضريبة قل الدخل      و كمما قمت الضريبة زاد الدخل

العلاقة بين  
 طردية : S و الادخار C و الاستهلاكYالدخل

عندما يزيد الدخل يزيد معو الاستيلاك و يزيد الادخار و العكس صحيح 

 عكسية: العلاقة بين معدل الفائدة و مستوى الاستثمار
 (عن طريق الاقتراض)كمما انخفض معدل الفائدة زاد مستوى الاستثمار 

 و كمما زاد مستوى الفائدة قل مستوى الاستثمار 

 طردية(: الواردات نسبية من الدخل)العلاقة بين الدخل و الواردات 
كمما زاد الدخل زادت الواردات 
و كمما قل الدخل قمت الواردات 

 عكسية: العلاقة بين الدخل الشخصي المتاح و الضريبة
كمما زادت الضريبة قل الدخل الشخصي المتاح 
و كمما قمت الضريبة زاد الدخل الشخصي المتاح 

 طردية: العلاقة بين الدخل و الإنفاق الحكومي
كمما زاد الإنفاق الحكومي زاد الدخل 

و كمما قل الإنفاق الحكومي قل الدخل 

 عكسية: S و الادخارCالعلاقة بين الاستهلاك 
كمما زاد الاستيلاك قل الادخار      و كمما قل الاستيلاك زاد الادخار 

 طردية: العلاقة بين الدخل و الضريبة النسبية من الدخل
كمما زاد الدخل زادت الضريبة النسبية 
و كمما قل الدخل قمت الضريبة النسبية 

 عكسية :T و الضريبة Cالعلاقة بين الاستهلاك 
كمما زادت الضريبة قل الاستيلاك   وكمما قمت الضريبة زاد الاستيلاك  

 طردية : Y  و التغير في الدخلbالعلاقة بين الميل الحدي للاستهلاك 

عكسية : العلاقة بين الأجر الحقيقي و الرقم القياسي لأسعار المستهمك
كمما ارتفع الرقم القياسي انخفض الأجر الحقيقي 

 و كمما انخفض الرقم القياسي لأسعار المستيمك ارتفع الأجر الحقيقي
 (1 ص 18طبقاً لمعادلة )

 طردية: العلاقة بين الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي و رفاهية المجتمع
إذا انخفض الناتج المحمي الإجمالي النقدي و كان مخفض الناتج المحمي 

 يؤدي ذلك إلى تدىور رفاىية المجتمع، و إذا ارتفع الناتج 100أكبر من 
 يؤدي 100المحمي الإجمالي النقدي و كان مخفض الناتج المحمي أقل من 
: ذلك إلى زيادة رفاىية المجتمع، طبقاً ليذه المعادلة

 عكسية: العلاقة بين مخفض الناتج المحمي الإجمالي و رفاهية المجتمع
 كمما ارتفع مخفض الناتج المحمي الإجمالي انخفضت رفاىية المجتمع
 وكمما انخفض مخفض الناتج المحمي الإجمالي ارتفعت رفاىية المجتمع

 (و ىذا تأكيد لما ذُكر ىنا)
العلاقة بين 

 عكسية: (الناتج الحقيقي لمفرد ورفاهية المجتمع) معدل النمو السكاني و 
كمما ارتفع معدل النمو السكاني انخفض الناتج الحقيقي لمفرد وانخفضت الرفاىية  
وكمما انخفض معدل النمو السكاني ارتفع الناتج الحقيقي لمفرد و ارتفعت الرفاىية 

 (1 ص 22طبقاً لمعادلة )

( النقدي  لمسنة الجارية)الناتج المحمي الاسمي   =الناتج المحمي الحقيقي
 مخفَض الناتج المحمي الإجمالي

×100 

 إذاً النتيجة أكبر المقام<  البسط إذاً النتيجة أقل ، و إذا كان البسط <إذا كان المقام 

 ة طردي:D و التطور الاقتصادي Iالعلاقة بين استقلالية البنك المركزي 
 فكمما زادت استقلالية البنك المركزي زاد التطور الاقتصادي

عكسية : P و معدل التضخم Uالعلاقة بين معدل البطالة 
حيث أن معدل التضخم مؤشر للأجور و الأسعار 

 (لأن أجور العمال تزيد)تنخفض البطالة  (أسعار السمع)فكمما زاد التضخم 
  (لأن أجور العمال تقل)تزيد البطالة  (أسعار السمع)و كمما زاد انخفضت 

 عكسية :D و التطور الاقتصادي Gالعلاقة بين التدخل الحكومي 
 فكمما قل التدخل الحكومي زاد التطور الاقتصادي

 :I و استقلالية البنك المركزيالسياسة النقدية في Gالعلاقة بين التدخل الحكومي
 فكمما زاد التدخل الحكومي انخفضت استقلالية البنك المركزي عكسية

 



 5 مشاركة و مزاجعة الأخت هند الوصابي".. مستعينة بزبي" إعداد أختكم ..إن كان هناك خطأ فالتمسوا لي العذر

 

( و > و <  )العلاقات المنطقية في الاقتصاد الكمي 

 GNPالناتج القومي الإجمالي

 GDPالناتج المحمي الإجمالي < GNPالناتج القومي الإجمالي يكون
: إذا كانت

 الأجنبية في داخل الدولة عائدات الشركات < المحمية في خارج الدولةعائدات الشركات 
: ةأو يمكن عكس العلاقة المنطقي

رة  المحمية في خارج الدولة عائدات الشركات > الأجنبية في داخل الدولةعائدات الشركات 
اض

مح
3 

رفاهية المجتمع و معدل النمو 
السكاني 

 (1 ص 22طبقاً لمعادلة ) 

انخفاض في الناتج المحمي الحقيقي لمفرد و انخفاض مستوى الرفاىية =     RGDP< معدل النمو السكاني 
 ارتفاع في الناتج المحمي الحقيقي لمفرد و ارتفاع مستوى الرفاىية=     RGDP> معدل النمو السكاني 

 العرض الكمي في الأمد البعيد
الناتج الكامن أو الممكن = الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي 

رة 
اض

مح
5 

 معدل البطالة الطبيعي=معدل البطالة 

 العرض الكمي في الأمد القريب
  ( للإنتاجالقصوىالناتج الممكن ىو الطاقة )الناتج الكامن أو الممكن >  أو < الناتج المحمي الإجمالي الحقيقي 

 معدل البطالة الطبيعي> أو < معدل البطالة  

 توازن الاقتصاد الكمي 
G أو I أو C  Y يزيد من الدخل التوازني  

رة 
اض

مح
6 

 Y يقمل من الدخل الدخل التوازني T  أما 

مضاعف الإنفاق 
لعدم وجود ضريبة عمى الدخل أو إيرادات  (من قطاعين) المضاعف أكبر في اقتصاد مغمق 

 قطاعات بسبب وجود ضريبة عمى الدخل 3 المضاعف أقل في اقتصاد من 
بسبب وجود ضريبة عمى الدخل و إيرادات  ( قطاعات4 ) المضاعف أقل بكثير في اقتصاد مفتوح 

الفجوة التضخمية  
العرض الكمي  < الطمب الكمي 

يرتفع مستوى الأسعار 
عجز في العرض الكمي =  الناتج الممكن أو الكامن  < الناتج المحمي الحقيقي 

معدل البطالة الطبيعي > معدل البطالة 

الفجوة الانكماشية 
العرض الكمي  > الطمب الكمي 

ينخفض مستوى الأسعار 
فائض في العرض الكمي =  الناتج الممكن أو الكامن  > الناتج المحمي الحقيقي 

معدل البطالة الطبيعي < معدل البطالة 

التضخم الركودي 
الطمب الكمي  > العرض الكمي 

يرتفع مستوى الأسعار 
التضخم يزيد =  الناتج الممكن أو الكامن  > الناتج المحمي الحقيقي 

معدل البطالة الطبيعي < معدل البطالة 

الموازنة العامة 
G = T    ةالموازنة متوازن الإنفاق الحكومي= إيراد الضرائب 

رة 
اض

مح
11

 

 T >G   فائض في الموازنة  إيراد الضرائب أعمى من الإنفاق الحكومي
 T <G   عجز في الموازنة  إيراد الضرائب أقل من الإنفاق الحكومي

 

 


